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Αθήνα, 14 Σεπτεμβρίου 1999

Συνομιλίες διάρκειας περίπου μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 12 το 
μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με 
τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Γλαύκο Κληρίδη.
Στις συνομιλίες μετείχαν, επίσης, από κυπριακής πλευράς, οι υπουργοί 
Εθνικής Άμυνας Σωκράτης Χάσικος και Εξωτερικών Ιωάννης 
Κασουλίδης, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Μιχάλης Παπαπέτρου και ο 
υφυπουργός παρά τω Προέδρω Παντελής Κούρος. Από δε ελληνικής 
πλευράς, οι υπουργοί Εθνικής Άμυνας Άκης Τσοχατζόπουλος, 
Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, Τύπου & Μ.Μ.Ε. Δημήτρης Ρέππας, 
ο υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Γιάννος Κρανιδιώτης και ο 
σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.
Μετά τις συνομιλίες, ο Κύπριος Πρόεδρος και ο Έλληνας 
Πρωθυπουργός προέβησαν σε δηλώσεις προς τους
δημοσιογράφους:

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Ήταν ιδιαίτερη χαρά για μας να υποδεχθούμε τον Πρόεδρο 
κ.Κληρίδη και να συζητήσουμε μαζί του τα θέματα, τα οποία απασχολούν 
την Ελλάδα και την Κύπρο.
Ο κ.Κληρίδης μεταβαίνει στη Ν. Υόρκη για να παραστεί στη Γενική 
Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών.

Όπως γνωρίζετε, υπάρχει ένα έντονο ενδιαφέρον της διεθνούς 
κοινότητας σε σχέση με το Κυπριακό και το Συμβούλιο Ασφαλείας έχει 
ζητήσει από τον Γ.Γ. των Ηνωμένων Εθνών να προχωρήσουν οι 
διαδικασίες, οι οποίες επί τόσο καιρό έχουν αποτελματωθεί. Διαδικασίες, 
συνομιλίες ανάμεσα στις δυο πλευρές: Την ελληνοκυπριακή και την 
τουρκοκυπριακή.

Όπως φάνηκε και από τη συζήτηση που είχαμε, αλλά το έχει ήδη 
δηλώσει ο κ. Κληρίδης, η ελληνοκυπριακή πλευρά είναι έτοιμη για να 
προχωρήσει σ’ αυτές τις συνομιλίες. Να προχωρήσει με καλή διάθεση 
πάνω σε όλες τις πτυχές και χωρίς να θέτει προϋποθέσεις μέσα στο 
πλαίσιο των αποφάσεων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, το οποίο 
είναι ένα πλαίσιο γνωστό και σταθερό.



ΓΓ αυτό εμείς πιστεύουμε -ο κ.Κληρίδης και η ελληνική κυβέρνηση- ότι 
δεν πρέπει να συμφωνήσουμε σε τακτικές παρέλκυσης, σε τακτικές 
αναβολής, σε τακτικές που τείνουν να μεταθέσουν την όποια συζήτηση 
σε άγνωστο χρόνο. Είναι καιρός πια να ασχοληθούμε με το Κυπριακό και 
αυτό αφορά τη διεθνή κοινότητα και την τουρκοκυπριακή πλευρά.

Είναι ευθύνη της τουρκικής πλευράς να δείξει ότι σέβεται τη διεθνή 
κοινότητα, σέβεται τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας και θέλει να 
ακολουθήσει κι αυτή μια πορεία, η οποία καθορίζεται από τις αποφάσεις 
αυτές, η οποία καθορίζεται από την πρόθεση να υπάρξει επί τέλους μια 
πρόοδος στο Κυπριακό.

Η πρόοδος στο Κυπριακό -πιστεύουμε εμείς- είναι εκείνη που θα 
διασφαλίσει την ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας. Η Τουρκία θέλει να 
είναι υποψήφια χώρα στην Ε.Ε., να ενταχθεί μελλοντικά στην Ε.Ε., 
πρέπει να δείξει, λοιπόν, ότι και συμμορφώνεται προς τις αποφάσεις των 
Ηνωμένων Εθνών, αλλά και ότι θέλει να συνεργασθεί για την επίλυση 
αυτών των προβλημάτων που υπάρχουν στην ευρωπαϊκή ήπειρο. 
Αλλιώς, ποια η έννοια συμμετοχής της στην Ε.Ε.;

Με τον Πρόεδρο Κληρίδη κάναμε μια επισκόπηση της ενταξιακής πορείας 
της Κύπρου, των θεμάτων που σχετίζονται με την ένταξη της Κύπρου. 
Εμείς έχουμε ένα στρατηγικό στόχο: Η ένταξη της Κύπρου αποτελεί 
κύρια επιδίωξή μας, είναι εθνική μας προτεραιότητα, γιατί πιστεύουμε, 
μεταξύ άλλων, όχι μονάχα θα βοηθήσει την ανάπτυξη της Κύπρου και τη 
διασύνδεσή της με την Ε.Ε. και τη διεθνή κοινότητα, αλλά και θα 
βοηθήσει στην αντιμετώπιση των πολιτικών προβλημάτων στο νησί.

Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι ότι οι μέχρι τώρα συνομιλίες ως προς την 
ενταξιακή πορεία της Κύπρου έχουν οδηγήσει σ’ ένα καλό αποτέλεσμα, 
οι συνομιλίες προχωρούν καλά. Αποτελεί επίσης διαπίστωση και από 
πλευράς Ε.Ε. ότι η Κύπρος, από όλες εκείνες τις χώρες που βρίσκονται 
στην ενταξιακή διαδικασία, είναι εκείνη η οποία πληροί τις προϋποθέσεις 
για να συμμετάσχει στην Ε.Ε.
Η πορεία της ενταξιακής διαπραγμάτευσης θα συνεχισθεί και εμείς θα 
συνδράμουμε σ’ αυτήν την πορεία και θα εγγυηθούμε για την επιτυχία 
της.

Συζητήσαμε και για τα οικονομικά θέματα, τα οποία υπάρχουν μεταξύ 
Κύπρου και Ελλάδος. Συζητήσαμε και τα οικονομικά - θεσμικά, για να 
διευρύνουμε αυτή τη συνεργασία, για παράδειγμα στον τουριστικό τομέα. 
Διότι, πέρα από την πολιτική συνεργασία, η στενή σχέση εξαρτάται και 
από την πρόοδο της οικονομικής σχέσης μεταξύ των δυο χωρών.



*  *

Τέλος, θέλω να αναφερθώ στα θέματα ασφάλειας και άμυνας. Όπως 
προκύπτει από τη συμμετοχή των υπουργών Άμυνας στη σύσκεψη που 
είχαμε με τον Πρόεδρο Κληρίδη, κάναμε μια επισκόπηση της 
στρατιωτικής συνεργασίας μας, στο πλαίσιο του δόγματος του ενιαίου 
αμυντικού χώρου, το οποίο -όπως γνωρίζετε- αποτελεί βασική 
συνιστώσα της πολιτικής μας, αποτελεί βασική συνιστώσα στη στάση 
που έχουμε απέναντι στα προβλήματα.
Διαπιστώσαμε ότι αυτή η συνεργασία είναι πολύ καλή, ότι έχουμε μια 
κοινή αντιμετώπιση των θεμάτων και ότι θα πρέπει και στην Κύπρο να 
υπάρχει το αίσθημα ασφάλειας. Η Ελλάδα πάντα συμπαραστέκεται στην 
Κύπρο σε όλα τα θέματα.

Οι συνομιλίες, πιστεύω ότι υπήρξαν και γόνιμες, όσον αφορά τις πιθανές 
εξελίξεις, αλλά και επιβεβαίωσαν και το πνεύμα φιλίας που υπάρχει 
μεταξύ Ελλάδος και Κύπρου, το πνεύμα της στενής συνεργασίας.

Γ.ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Επεδίωξα αυτή τη συνάντηση, διότι μεταβαίνω στις 
Ηνωμένες Πολιτείες για τη Γενική Συνέλευση του Ο.Η.Ε., την οποία θα 
προσφωνήσω, αλλά και γιατί θα έχω σημαντικές επαφές εκεί με τον 
Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, με τον εκπρόσωπο του 
κ.Κλίντον τον κ.Μόζες, τον κ.Ουέστεν και με αρκετούς άλλους.

Είχαμε μια ευκαιρία να αναλύσουμε σε βάθος τις πτυχές που μπορεί να 
προκύψουν, όσον αφορά την έναρξη των συνομιλιών, την ουσία των 
συνομιλιών και όσον αφορά άλλα παρεμφερή θέματα. Και πρέπει να πω 
ότι από την ανάλυση αυτή που κάναμε καταλήξαμε σε ομόφωνα 
συμπεράσματα, ως προς τον τρόπο που πρέπει να χειρισθούμε τα 
θέματα αυτά.

Πριν έρθω στην Αθήνα, είχε συνεδριάσει το Εθνικό Συμβούλιο της 
Κύπρου, είχε γίνει σ’ αυτό μια παρόμοια προεργασία και μετέφερα εδώ 
στη σύσκεψη τις απόψεις του Εθνικού Συμβουλίου.

Φεύγω σήμερα το απόγευμα από την Αθήνα, πολύ ικανοποιημένος ότι 
έχουμε προετοιμάσει το έδαφος για να βοηθήσουμε στην έναρξη 
ουσιαστικών διαπραγματεύσεων, εντός του πλαισίου των ψηφισμάτων 
των Ηνωμένων Εθνών.

Επίσης, εξετάσαμε τα θέματα συνεργασίας μας στον τομέα της άμυνας 
της Κύπρου, στο πλαίσιο του δόγματος του ενιαίου αμυντικού χώρου και 
βρήκαμε ότι και εκεί προχωρούμε κανονικά με τα προσχέδια που είχαμε 
υπόψη μας.
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, προφανώς εμείς αναμένουμε 
κάτι από την Τουρκία στο Κυπριακό, αλλά και στο θέμα της ενταξιακής 
πορείας της Κύπρου;

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Εμείς αναμένουμε από την Τουρκία βήματα και στο ένα και 
στο άλλο θέμα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, τί είναι αυτό που η Ελλάδα 
αναμένει από την Τουρκία ως σημαντικό και θετικό βήμα, που θα 
βοηθήσει και την ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας;

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Νομίζω πως είναι φανερό, εφόσον έχει αποφασισθεί να 
γίνουν συνομιλίες, να αρχίσουν οι συνομιλίες χωρίς προϋποθέσεις και να 
υπάρξουν στις συνομιλίες αυτές κάποιες εποικοδομητικές προτάσεις. Να 
μην αρχίσουν συνομιλίες μόνο για το θεαθήναι, οι οποίες μετά από λίγη 
ώρα ή λίγες μέρες θα οδηγηθούν σε αδιέξοδο, αλλά να είναι πραγματικά 
ουσιαστικές.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε της Κύπρου, μπορείτε να μας πείτε 
πότε επίκειται η πρόσκληση του Γ.Γ. του Ο.Η.Ε. επειδή ακούγεται ότι 
συντομεύεται και αν υπάρχει ως ιδέα, αν συζητείται αυτή τη στιγμή η 
πρόσκληση να απευθύνεται σε πρόσωπα χωρίς τίτλους.

Γ.ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Για το πρώτο σκέλος της ερώτησης: Οι δικές μας 
εκτιμήσεις και από τις πληροφορίες που έχουμε είναι ότι ο Γ.Γ. θα 
απευθύνει πρόσκληση περί τα τέλη του Σεπτεμβρίου, προκειμένου οι 
συνομιλίες να αρχίσουν το τρίτο δεκαήμερο του Οκτωβρίου ή και ολίγον 
ενωρίτερα, αλλά δεν γνωρίζουμε ακόμη τη μορφή της πρόσκλησης.
Για το δεύτερο σκέλος της ερώτησης: Αυτό δεν μας έχει λεχθεί. Μπορεί 
να είναι κάποια πληροφορία που είχε δημοσιευθεί στον Τύπο, τη 
διερευνήσαμε και στο παρόν στάδιο φαίνεται να είναι αβάσιμη.

■

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ - Γ.ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την 
προσοχή σας.


